

# 树立为民理念 办好惠民实事

## ——北票市创建全国文明城市进行时

张炜东 本报记者 张 旭

**核心提示**

2021年1月,北票市成功入选中央文明办确定的2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单。年初以来,北票市委、市政府牢固树立创建为民、创建惠民理念,加强薄弱环节建设,补齐短板,组织实施城市基础设施建设水平提升、交通与营运秩序整顿、不文明行为治理等专项行动,全力推进全国文明城市创建工作,不断提升百姓的获得感、幸福感、安全感。广大干部群众积极行动起来,内化于心、外化于行,一股有温度、有热度的力量推动文明城市创建工作不断迈向新的高度,城市也随之发生很大变化。

### 提升城市品质 共享幸福生活

“文明城市创建让我们得到了实惠,我们的生活环境水平、幸福指数得到提高,大家都挺满意的。”10月26日,在北票市南山街道万元村,说起这个城中村改造前后的变化,居民刘敬宇笑容满面。

万元村曾是北票市最大的城中村,过去人居环境差。今年,在全国文明城市创建工作中,北票市对万元村进行改造,清理乱堆乱放和违章建筑90余处,拆除总面积2800余平方米的违章建筑。现在小区道路畅通,供热、上下水改造完成,环境明显改善,小区面貌焕然一新。

2021年1月,北票市成功入选中央文明办确定的2021—2023年创建周期全国文明城市提名城市名单。这意味着北票市拿到了创建全国文明城市的“入场券”。创建全国文明城市是对一座城市的大考,比拼的是对构建高品质城市的追求,考验的是干部群众砥砺奋进的担当,不变的是人们对美好生活的向往。

年初以来,北票市委、市政府坚持“创建为了人民、创建依靠人民、创建成果由全市人民共享”的理念,全力推进全国文明城市创建工作。北票市委、市政府成立了创建全国文明城市工作领导小组,先后多次召开常委会、调度会、推进会,制定了《北票市2021—2023年创建全国文明城市工作实施方案》和《创建全国文明城市工作考核办法》,咬住创建目标,举全市之力,聚全民之智,攻坚克难,久久为功,确保如期跻身全国文明城市行列。

今年,北票市因地制宜推进城市道路建设和城市基础设施建设,投资6700万元改造城中村和农贸市场,争取资金4500万元对8个小区96栋楼进行专项改造;投资3000万元建设一条慢行休闲景观路。

同时,北票市针对城区主次干道、人行步道、背街小巷等进行排查维修,翻新主路面15万平方米,回城坑洼道路50余处。针对供水、供热中的问题进行改造,完成改造供热管线4.2万延长米,供水管线1.85万延长米,疏通维修排水管线1.41万延长米。针对路灯安装率不足等方面进行排查,全市5000余盏路灯实现了智能控制,背街小巷新增路灯182盏,实现城区主要街道、背街小巷亮灯率100%;腾出公共空间11.43万平方米建设了3处大型游园,1处绿地,使城区绿化覆盖率提高到了42.8%,人均达到了14.53平方米。

### 实现内外兼修 绘就文明底色

“阿姨,现在是红灯,您不能通过,等一会儿绿灯亮了,我送您过去。”每天早晚高峰时段,在北票市城区26个主要街路口,一群身着绿色反光马甲、手持交通指示牌的志愿者成了一道亮丽的风景。

这些志愿者主动引导行人、非机动车按信号依次通过马路,对路口及周边不文明行为进行劝导、纠正,并为需要帮助的特殊人群提供服务,协助执勤交警维护道路交通秩序。截至目前,来自北票市直机关的志愿者已累计执勤5208人次,用默默无闻的坚守带动身边人争当文明人,共创文明城。

志愿服务是展现一座城市文明风尚的标志。北票市围绕“创建全国文明城市·争做北票文明市民”这一主题,制发了《文明“六进”系列志愿服务活动方案》,全市上下认真执行“进社区、进窗口、进街路、进学校、进家庭、进村屯”的“六进”工作要求。全市副县级以上领导干部全部深入各个社区,既当创城指导员,又当创城服务员,协调解决创城经费,维修道路和供暖管线等难题。

城市72支志愿服务队纷纷行动起来,先后开展清垃圾、清死角、清除小广告等行动。北票市营商环境建设局、人民银行和电信部门认真组织志



北票市通过开展一系列专项行动,使城市变得更加干净整洁、绿色宜居。 本报特约记者 仇一军 摄

### 开展专项行动 扮靓城市容颜

不久前,在北票市冠山街道,由机关干部、社区工作人员、保洁员和志愿者组成的数支小分队深入各个小区,集中开展环境卫生整治专项行动。295栋楼1000多个单元乱贴的小广告得到了彻底清除。

文明城市创建工作不是一朝一夕的短期行为,而是一项涉及范围广,牵涉社会层面的系统工程。文明意识的提升、文明素养的养成,社会文明水平的提高,需要持续发力久久为功。年初以来,北票市按照“全面推进、重点突破”的原则,持续开展创城专项行动,12个推进组,八大专项行动各牵头单位,对各项指标任务倒排工期,逐个销号,推动各项创建工作按时完成。

全市开展“小广告”整治专项行动。针对小招贴、小广告和乱涂乱喷乱画这一“顽疾”,北票标本兼治,建立了“1+N+3”管理体系。其中“1”是城乡管理综合行政执法局,“N”是各个社区,“3”是移动、电信、联通三大通信运营商。执法人员与各个社区密切联系,将社区上报的小招贴、小广告电话全部移交通信运营商停机封号,直到从业人员自行清理小招贴、小广告并且接受行政处罚后方可恢复号码。对于拒不执行整改或不服从行政处罚的当事人,移交公安机关处理。截至目前,三大通信运营商已经办理停机封号60余个,有效地遏制了小招贴、小广告反弹等乱象。

北票市深入开展城乡环境整治专项行动。按照“硬化、绿化、美化、亮化”的要求,全面消除“脏乱差”现象。城乡主次干道路面保洁常态化。实施“垃圾不落地”清洁行动,城区更换、维



北票市对城区主次干道进行维修,翻新主路面15万平方米。 本报特约记者 仇一军 摄

护垃圾箱,清理建筑垃圾、杂草、杂物。城市垃圾定时定点收集,城区生活垃圾及厨余垃圾日产日清,并进行无害化填埋处理,清运率、处理率达100%。健全农村生活垃圾收运处置体系,形成五大垃圾清运区域,设立中转站38处,二级垃圾转运点1231个,投入装卸运输车辆,负责收运全市202个行政村的生活垃圾,覆盖率达79%。

北票市深入开展城市秩序整治专项行动。清理流动摊贩违章占道经营,规范临街商铺店外摆放,整治烧烤店油烟扰民,治理露天祭祀烧纸,严格整治占绿、毁绿行为。开展消防安全隐患整治专项行动,对人员聚集场所和居民小区、楼道消防设施被挡、消防通道被占、乱停

乱放等进行整治,整改消防隐患问题212处,签订承诺书186份。开展交通与营运秩序整顿专项行动,查处各类交通违法行为1.5万起,非法营运车辆53台;加大静态停车整治力度,新划定停车位7100多处。开展不文明行为治理专项行动,制定《机关单位包街路工作方案》,全面推行“街长制”“路长制”,对车窗抛物、乱扔烟头、不文明养犬行为进行教育引导。

全市开展公益广告提升专项行动。规范户外广告商业牌匾900多块,在主要路段和城市出入口、公园广场等重点地段,设立大型公益广告牌,在主次干道、公交场站、公园广场等重点区域新增各类景观,同时设计一系列外宣品,提升城市形象。

共建共享。家长更应该讲文明、懂礼仪,给孩子做好表率,同时把文明理念传递给身边的亲朋好友,让文明成为每个人的自觉行动。

为了提高居民的文明素养,使创城成为全民的精神追求,各个社区还组织志愿者开展了北票市文明城市测评调查问卷填写活动,宣传创城的重要性,调查群众的满意度,倡导居民说文明话、办文明事、做文明人,极大增强了居民对创城工作的认同感和责任感。

如今,在北票市内各个公园、广场,以道德长廊、文化标语、社会主义核心价值观等为主题的指示牌随处可见,融入文明元素的景观小品、雕塑成为亮丽的风景线。

在文明城市创建中,北票市注重发挥文化的滋养涵育作用,将城市文化融入点滴、汇入日常,用文化生活增添城市魅力。北票市将名人故事及作品与城市景观系统相结合;将各类化石资源以大地景观及特色街区的方式与园林景观相结合;将煤城的发展演变历程与周边山体景观、观景台相结合,打造城市文化景观,建设配套设施完善、生态景观优美、文化气息浓郁、品质品位突出、充满生机活力的宜居之城、秀美之城、崇德之城、文明之城。

■北票时讯 SHIXUN

### 搭建数据平台 推进农村公路管理数字化

本报讯 记者张旭报道 日前,北票市农村公路“1+4+1”智慧管理平台即交通信息数据平台已搭建完毕,农村公路管理走上了数字化管理轨道。

今年,按照省“四好农村路”高质量发展试点工作要求,北票市聚焦智慧道路和智慧交通建设,着力推动大数据、移动互联网等技术与交通行业深度融合,试点建设农村公路“1+4+1”智慧管理平台。即一个基础数据管理平台,建设管理、综合执法管理、养护管理、运营管理四套系统;一个智慧路长手机APP。该平台是辽宁省交通运输事业发展中心批准立项的交通信息数据平台项目,主要依

托GIS服务带动业务,统一数据维度与数据标准,整合建立覆盖全域农村公路的大数据资源池,通过数字化手段进一步提升农村公路建设养护管理效率和水平,在服务群众出行、改善农村生活、激活农村经济方面进行深度开发拓展。

北票市农村公路“1+4+1”智慧管理平台投入使用后,可实现建设实时监督、管养网上调度、运营集中管理。工作人员只需轻点“一点”,项目建设、安防设施等“静态数据”及日常巡查、路网状态、路政管理、公路养护等“动态数据”就清晰展现在眼前,极大方便了行政决策和应急处置,为乡村振兴奠定坚实的交通基础。

### 进行系统培训 传好乡村振兴“接力棒”

本报讯 记者张旭报道 日前,北票市采取领导授课、联系实际、现场观摩、座谈讨论、在线教育学“五学”举措,扎实开展全市176个重点乡村选派的348名驻村“第一书记”和驻村工作队员的系统培训工作,为巩固脱贫攻坚胜利成果,实现乡村振兴发展提供坚强的人才保障。

北票市坚持以提高选派干部推动乡村振兴发展本领、掌握党的“三农”工作政策和农村工作业务知识为突破口,将习近平总书记重要讲话精神和乡村振兴发展、安全风险防范、农业经济管理、安全高质量发展五方面内容纳入培训科目,通过开设12节专题培训课程,提高了选派干部相关理论知识学习

水平。坚持以典型示范引领,现场交流“授课”培训方式,围绕五大振兴发展领域,选取7处美丽乡村建设、产业项目发展、农村人居环境整治、抓党建促乡村振兴等在市县两级具有代表性和示范性的教学现场,通过实地参观、经验介绍、现场交流等方式,实地了解学习北票市新农村变化的新思路、新举措。在选派干部工作交接过程中开展“传帮带”活动,分2批组织省市县三级新老选派干部开展座谈讨论。通过离任选派干部分享驻村心得、工作经验方法,连连新任选派干部畅谈任期发展规划,帮助新任选派干部尽快进入角色,理清工作思路,确保选派干部工作“换人不换挡”,传好乡村振兴“接力棒”。

### 开展节水改造 助力灌区丰产增收

本报讯 记者张旭报道 日前,北票市龙潭灌区续建配套与节水改造项目迎来好消息,灌区作物喜获丰收,节水增产效果显著。

龙潭灌区位于北票市境内,涉及哈尔脑、大三家两个乡,灌溉面积5.24万亩。该灌区渠系及建筑物多为上世纪70年代兴建,渠系及建筑物经多年运行,工程老化破损、渗漏严重,大部分渠系不能正常供水,严重影响了作物灌溉效益的正常发挥,需对灌区进行改造。2021年,“龙潭灌区续建配套与节水改造项目”被确定为朝阳市“千名专家进园(景)区活动”对接项目。组

建了以阎王鼻子水库工程建设管理局曲霞、马晓彤为牵头的8名专家团队,并聘请辽宁省水利水电科学研究院的专家张丹作为该项目的技术指导。团队大力推广渠道伸缩缝、防渗新技术,在水利闸门清淤、智能一体化遥测方面进行新技术研发,共研发了两项实用新型专利。

据了解,项目实施后,灌区骨干设施完好率达到90%以上,灌溉水有效利用系数达到0.54以上,提高了灌区灌溉水利用率,改善灌区灌溉面积3000亩,每年可新增节水能力19.44万立方米,亩均增产超过250公斤。

### 实施综合开发 矿山废弃地成经济增长点

本报讯 记者张旭报道 10月26日,在北票市宝国老镇金杖子村的废弃矿山上,一栋栋高标准的鸡舍拔地而起,主体工程已经接近尾声,将开始内部装修和设备安装。此外,道路、水电等配套工程已陆续开工建设,昔日的矿山废弃地变成了新的经济增长点。

宝国老镇铁矿开采已有近40年的历史,在为经济社会发展作出重要贡献的同时,也留下了很多矿山废弃地。今年,该镇深入落实北票市矿山废弃地综合利用精神,组成3个工作专班,逐村、逐组、逐山、逐地深入排查,实地勘察、翔实统计,并认真制定了矿山废弃地综合利用实施方案,做到“宜建则建、宜

耕则耕、宜林则林、宜景则景”,因地制宜、分类施策,盘活闲置、变废为宝。针对地势平坦、电力设施齐备、水源条件较好、交通便利的地块,大力发展养殖项目,有效解决养殖大户新上项目无地可选、无处可建的难题。针对缓坡向阳、相对集中的地块和已经闭库治理完成的尾矿库,大力发展生态环保、清洁绿色的新能源项目。针对采区及矿坑地块,坚持“谁开发,谁治理,谁恢复”原则,有主采区责成矿主进行矿坑回填、复垦复绿,无主采区通过开发项目向上争取资金进行复垦复绿。针对具备景观条件、地质地貌独特的个别地块,建设集教育、科普、考察和旅游于一体的矿山地质公园。

■图说 TUSHUO

### 技术作支撑 丰收有保障



金秋时节,在北票市龙潭镇三家梁村顺旺旺果合作社,红彤彤的苹果挂满枝头。据合作社负责人王兴柱介绍,合作社共栽植各类果树2万多棵,以寒富苹果为主打品牌,依托沈

阳农业大学技术支持,通过了国家绿色食品认证。预计,今年苹果总产量可达12.5万公斤,实现收入70万元,带动全镇100户建档立卡户致富增收。 本报记者 张 旭 摄



志愿者走上街头,积极参与到文明城市创建之中。 本报记者 张 旭 摄

愿者开展文明礼仪培训,宣传市民文明公约、文明旅游和文明出行常识;各窗口单位积极提升服务质量,维护城市形象。

北票市教育局积极组织全市中小学校的3000名师生开展了“大手拉小手,共创文明城”活动,使文明理念在学校扎根、伴学生成长,并通过学生把文明理念传达到家庭,传达到社会,让文明之风吹遍北票的每个角

落。活动中,各中小学校的学生拿着扫把、铲子等工具,一丝不苟地清扫街面、小区的卫生死角和清理小招贴、小广告等。孩子们在身体力行中升华了思想,陶冶了情操。

“这样的活动很有意义,以后自己要多参加,并且带动父母和亲戚,为创建全国文明城市贡献力量。”北票市第七中学学生崔梓健说。学生家长同样表示,创城为民惠民,文明